

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Куратченко Марины Анатольевны «Социокультурные основания модернизации китайского общества Нового и Новейшего времени», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Тема диссертационного исследования М.А. Куратченко является актуальной, поскольку процессы межкультурного взаимодействия, столь характерные для эпохи глобализации, являющейся своеобразной «визитной карточкой» настоящего времени, требуют от современности куда большей толерантности, чем хотя бы одно поколение назад. Обращение к исследованию специфических социокультурных регулятивных механизмов позволяет обеспечить максимально бесконфликтное сосуществование различных этнических и национальных общностей, определить вектор и качество дальнейшего взаимодействия. Особенно это интересно в контексте модернизационных преобразований, осуществляющихся на этапе перехода от традиционализма как типа культурного развития к культуре модернизма и постмодернизма.

Куратченко М.А. предложено авторское понимание модернизационных процессов, как системы социальной деятельности, специфика которой определяется социокультурными основаниями, под которыми понимаются фундаментальные представления, понятия и принципы, обусловленные социальными и культурными факторами (С. 11). От работ на схожие темы, выполненные в рамках методологии исторического, культурологического или социологического исследования, данный труд выгодно отличает анализ модернизации как системы социальной деятельности, что позволяет, преодолев рамки собственно эмпирического подхода, выйти на уровень теоретической рефлексии, необходимый для социально-философского исследования.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, носит самостоятельный и научный характер. Предмет, цель, задачи исследования, пункты новизны, положения, выносимые на защиту, логически связаны друг с другом и в полной мере раскрывают социокультурные основания модернизации традиционного общества.

В своем исследовании автор опирается на широкий корпус научно-исследовательской литературы по проблемам социальной философии и смежных областей знания – истории, антропологии, культурологии и др., что позволило решить заявленные задачи и достичь поставленной цели.

Однако, после знакомства с текстом автореферата диссертации, возникает вопрос о возможной избыточности проблем, рассматриваемых в исследовании. Понятия модернизации, идентичности, цивилизации,

традиции, новации достаточно дискуссионны и могут быть рассмотрены в рамках различных исследований.

Данное замечание не снижает положительной оценки диссертационного исследования М.А. Куратченко.

Проведенное исследование отличается оригинальностью и научной состоятельностью, имеет теоретическую и практическую значимость, несомненно отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Куратченко Марина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности - 09.00.11 (социальная философия).

Доктор философских наук,  
профессор кафедры онтологии, теории познания  
и социальной философии Национального  
исследовательского Томского государственного  
университета

*Петрова*

Г.И. Петрова  
д.т. 10. 2016 г.

Контактные данные: 634045. Томск, ул. Нахимова,  
д.15, кв.265. Петрова Галина Ивановна.  
Т. дом. – 412492  
Т. сот. – 8 9131038235



НАЧ.  
УД.  
ПЕТРОВА